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Α’ Επετειακή Ιερατική Σύναξη στην Ι. Μ. 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Σπυρίδωνος, στην Ιερά 
Πόλη του Μεσολογγίου, πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 13 
Ιανουαρίου 2026 η πρώτη Επετειακή Γενική Ιερατική Σύναξη 
των Κληρικών της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας.

Προσκεκλημένος του Σεβασμιώτατου Ποιμενάρχου κ. Δαμασκηνού ήταν ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος, ο 
οποίος ανέπτυξε το θέμα: «”Πίστις ἐλπιζομένων ὑπόστασις”: Η πίστη ως πηγή 
καρτερίας και προσήλωσης». Διαβάστε ολόκληρη την ομιλία ΕΔΩ

Αρχικά, ο Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας ευλόγησε και έκοψε την 
βασιλόπιτα των Κληρικών της τοπικής μας Εκκλησίας, ευχόμενος καλή και 
ευλογημένη χρονιά σε όλους.

Κατόπιν, προσφωνώντας τον Μητροπολίτη Δημητριάδος κ. Ιγνάτιο, τον 
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καλωσόρισε με θερμούς λόγους στην Ιερά Μητρόπολη Αιτωλίας και Ακαρνανίας 
και στην Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου, που εορτάζει την συμπλήρωση 200 ετών από 
την ηρωική Έξοδο της Φρουράς των Ελευθέρων Πολιορκημένων και τον 
ευχαρίστησε, γιατί ανταποκρίθηκε στην πρόκληση της τοπικής μας Εκκλησίας, να 
είναι ο πρώτος ομιλητής της σειράς των δέκα Επετειακών Γενικών Ιερατικών 
Συνάξεων.

«Από την 1η Ιανουαρίου 2026 εισήλθαμε σε ένα επετειακό έτος που θα μας δώσει 
την δυνατότητα με ποικίλες εκδηλώσεις, λατρευτικές, πολιτιστικές, εκπαιδευτικές 
να τιμήσουμε το μεγάλο και κορυφαίο γεγονός, που συνέβη πριν από 200 χρόνια, 
την ηρωική Έξοδο του Μεσολογγίου. Ένα γεγονός που ξεπερνά την ανθρώπινη 
λογική. Ένα γεγονός που εκπέμπει φως ελευθερίας, αυτοθυσίας, ανδρείας και 
αγωνιστικότητος, όχι μονάχα για εμάς τους Έλληνες, αλλά για ολόκληρο τον 
κόσμο», ανέφερε μεταξύ άλλων και εξήγησε, ότι οι δέκα ιερατικές συνάξεις του 
έτους 2026 θα είναι αφιερωμένες στο μεγάλο γεγονός της Εξόδου και θα 
πραγματοποιηθούν στην Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου.

Δέκα εκλεκτοί και επιφανείς Μητροπολίτες της Εκκλησίας της Ελλάδος θα 
αναπτύξουν συγκεκριμένα θέματα, συνδυάζοντας την θεολογία του Αποστόλου 
Παύλου με τα σημαντικότερα ιδανικά της θυσίας των Ελευθέρων Πολιορκημένων 
του Μεσολογγίου.

Λαμβάνοντας τον λόγο ο Μητροπολίτης Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος 
ευχαρίστησε τον Μητροπολίτη Αιτωλίας και Ακαρνανίας για την πρόσκληση και 
ανέπτυξε το θέμα του, συνδέοντας την πνευματική διάσταση της πίστης, όπως την 
αναπτύσσει ο Απόστολος Παύλος στην προς Εβραίους επιστολή του, με την 
ιστορική παρακαταθήκη των Ελεύθερων Πολιορκημένων.

Στο πρώτο μέρος της ομιλίας του, χαρακτήρισε το Μεσολόγγι ως ένα «θρηνητικό 
συναξάρι» θυσίας και ελπίδας, τονίζοντας ότι η τρίτη πολιορκία δεν ήταν απλώς 
μια στρατιωτική σύγκρουση, αλλά μια κορυφαία πνευματική δοκιμασία. Οι 
Μεσολογγίτες, εξαντλημένοι από την πείνα και τις κακουχίες, επέλεξαν συνειδητά 
τον θάνατο αντί της δουλείας, μετατρέποντας την Έξοδο σε μια πράξη ελπίδας 
θεμελιωμένης στον Χριστό. Η χρονική συγκυρία της Εξόδου, το βράδυ του 
Σαββάτου του Λαζάρου προς την Κυριακή των Βαΐων, προσέδωσε στο γεγονός 
χαρακτήρα εκούσιας θυσίας, παρόμοιας με το Πάθος του Κυρίου.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην απομόνωση των Ελλήνων επαναστατών από τις 
Μεγάλες Δυνάμεις της εποχής. Ο Σεβασμιώτατος υπενθύμισε, ότι μετά την 
καταδίκη της Επανάστασης στο Συνέδριο της Βερόνας, η ηγεσία του αγώνα, με 
εκφραστές τον Κολοκοτρώνη και τον Μακρυγιάννη, απέθεσε κάθε ελπίδα 



λυτρώσεως αποκλειστικά στον Θεό. Μέσα από παραδείγματα ηρωικών μορφών, 
όπως ο εύπορος έμπορος Ιωάννης Παπαδιαμαντόπουλος και ο Επίσκοπος Ρωγών 
Ιωσήφ, αναδείχθηκε το πρότυπο του χριστιανού αγωνιστή που ταυτίζει την 
ελευθερία με την ευσέβεια και τη θυσιαστική αγάπη.

Αναλύοντας τη θεολογική φύση της πίστης, ο Μητροπολίτης κ. Ιγνάτιος 
επικαλέστηκε την διδασκαλία του μακαριστού Μητροπολίτου Περγάμου Ιωάννη 
Ζηζιούλα, εξηγώντας ότι η πίστη είναι μια λειτουργική «στροφή προς Ανατολάς», 
δηλαδή προς τα Έσχατα. Δεν πρόκειται για μια απλή νοητική παραδοχή, αλλά για 
έναν καρπό της θείας Χάριτος που απαιτεί τη συνέργεια της ανθρώπινης βούλησης 
και της καρδιάς. Η πίστη ορίστηκε ως ένα «υπαρξιακό άλμα» εμπιστοσύνης προς 
το πρόσωπο του Χριστού, ακόμη και όταν ο Θεός φαίνεται να σιωπά μπροστά στον 
πόνο.

Στο ιστορικό επίπεδο, ο Σεβασμιώτατος επισήμανε ότι η θυσία του Μεσολογγίου 
λειτούργησε ως «κόκκος σίτου», προκαλώντας την πλήρη μεταστροφή της 
ευρωπαϊκής διπλωματίας και την γιγάντωση του Φιλελληνισμού. Ακόμη και ο 
εχθρικά διακείμενος Μέττερνιχ αναγνώρισε ότι το Μεσολόγγι άλλαξε τον ρου της 
ιστορίας. Η Επανάσταση αναγνωρίστηκε πλέον διεθνώς όχι ως μια απλή στάση, 
αλλά ως ένας ιερός πόλεμος για τη θρησκευτική ελευθερία.

Κλείνοντας, ο Μητροπολίτης Δημητριάδος υπογράμμισε, ότι σήμερα δεν μας 
ζητείται η βιολογική θυσία, αλλά η έξοδος από την αδιαφορία, τον εγωισμό και 
την πνευματική κόπωση. Η Εκκλησία οφείλει να παραμείνει συνοδοιπόρος του λαού 
ως χώρος ελπίδας και όχι εξουσίας ανέφερε και ευχήθηκε οι επετειακοί εορτασμοί 
της Εξόδου του Μεσολογγίου να γίνουν αφετηρία αυτοκριτικής και ελπίδας, όχι 
μιας στείρας νοσταλγίας του παρελθόντος, αλλά μιας δημιουργικής ευθύνης για 
το παρόν και για το μέλλον.

Ο Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης μας κ. Δαμασκηνός ευχαρίστησε θερμά και πάλι 
τον Μητροπολίτη Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιο για την εμπνευσμένη και 
άριστα δομημένη και συγκροτημένη ομιλία του, η οποία άνοιξε με τον πλέον 
καλύτερο τρόπο τον κύκλο των δέκα Επετειακών Ιερατικών Συνάξεων της τοπικής 
μας Εκκλησίας.

«Αναλογισθήκαμε το μέγεθος του μυστηρίου της πίστεως και ταυτόχρονα την 
δυνατότητα που έχει ο κάθε άνθρωπος και ιδιαίτερα εμείς, τα μέλη της Εκκλησίας 
του Χριστού να βιώσουμε αυτή την πίστη, η οποία από το παρόν μας οδηγεί στο 
μέλλον, από το «νυν» στο «αεί» και από τη γη στον ουρανό. Την πίστη αυτή 
βίωσαν οι Μεσολογγίτες πρόγονοί μας και αν πρέπει να τιμούμε αυτή την επέτειο 
και αυτό το γεγονός, είναι γιατί έχουμε πολλές ευκαιρίες διδαχής από την θυσία 



τους. Αποτελεί προνόμιο και εμού ως Επισκόπου και υμών ως Κληρικών να 
διακονούμε αυτόν τον τόπο που η ιερότητά του δεν είναι απλά ένας τίτλος, αλλά 
ένα περιεχόμενο πίστης στον Θεό και στην πατρίδα», ανέφερε ο Μητροπολίτης 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας απευθυνόμενος στους Ιερείς.

Ο Σεβασμιώτατος στη συνέχεια απένειμε στον σεπτό Γέροντά του, Μητροπολίτη 
Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιο, την Ανώτατη Τιμητική Διάκριση της Ιεράς 
Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανίας, ήτοι τον Χρυσούν Σταυρόν μετά 
Μεταλλίου. Συγκινημένος, αναφέρθηκε στο πρόσωπο και την εκκλησιαστική 
προσφορά του Μητροπολίτου Ιγνατίου, τονίζοντας ότι διακρίνεται για την 
ταπείνωση, την εργατικότητα, τα άπειρα αποθέματα αγάπης και 
συγχωρητικότητας προς όλους, την αφοσίωσή του στην Εκκλησία και στο έργο 
του Θεού, την προσήλωσή του στις ευαγγελικές επιταγές και την διδασκαλία των 
Αγίων Πατέρων. «Κοντά του έζησα το διαρκώς θυσιαζόμενο πνεύμα της κένωσης 
και της προσφοράς από όρθρου βαθέος έως φυλακής νυκτός και διδάχθηκα ότι η 
Εκκλησία πρέπει να είναι ανοικτή, δυνατή και ζωντανή, έτοιμη να υποδεχθεί τον 
κάθε άνθρωπο και φροντίζοντας στο πρόσωπό του την ζωντανή εικόνα του Θεού» 
ανέφερε μεταξύ άλλων και τον ευχαρίστησε για όσα έζησε και διδάχθηκε πλησίον 
του.

Ακολούθησε η ανάγνωση του βιογραφικού του τιμωμένου Ιεράρχου από τον 
Πρωτοπρ. Ιωάννη Γκιάφη και η περικόσμηση του Μητροπολίτου Δημητριάδος με 
τον Χρυσό Σταυρό της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανίας.

Περισσότερες φωτογραφίες ΕΔΩ
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